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前言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件是DB42/T XXXX《城市绿道露营区建设与服务规范》的第3部分。DB42/T XXXX已经发布了以下部分：
——第1部分：建设；
——第2部分：服务；
——第3部分：应急。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由武汉商学院提出。
本文件由湖北省文化和旅游厅归口。
本文件起草单位： 
本文件主要起草人： 

引言

随着城市居民对户外活动需求的增长，绿道露营作为一种新兴的休闲方式受到广泛欢迎。然而，由于缺乏统一的标准，各地绿道露营区在建设和服务方面存在较大差异，导致用户体验参差不齐，同时也给生态环境带来了潜在威胁。因此，制定一套全面、系统的城市绿道露营区建设与服务规范显得尤为重要。DB42/T XXXX旨在确立湖北省内城市绿道露营区建设与服务的要求，拟由三个部分组成。
——第1部分：建设。目的在于规范湖北省城市绿道露营区的选址、规划、建设施工和设施要求。
——第2部分：服务。目的在于规范湖北省城市绿道露营区的服务要求、服务流程和服务质量评价。
——第3部分：应急。目的在于规范湖北省城市绿道露营区预防准备、响应救援、恢复重建、管理改进工作。
本标准旨在制定一套适用于湖北省城市绿道露营区的应急管理规范，确保省内各城市绿道露营区在应急设施供给、应急事件处理要求上实现统一规范，以提升城市绿道的应急管理能力与水平，令游客获得好的游览体验，促进旅游产业的深度、持续发展。
城市绿道露营区建设与服务规范  
       第3部分：应急

1　 范围
本部分规定了城市绿道露营区的应急预案与准备、基本原则、应急响应与救援、应急恢复与监督，以及培训与演练。

本部分适用于湖北省城市绿道露营区内所有工作人员及游客，其他省可参考使用。
2　 规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 1563 消防安全标志设置要求

GB 5006 建筑设计防火规范

GB 8408 游乐设施安全措施

GB 8978 污水综合排放标准

GB/T 10001.1 公共信息图形符号 第1部分：通用符号

GB/T 10001.2 标志用公共信息图形符号 第2部分：旅游体闲符号

GB 13495 消防安全标志

GB/T 18973 旅游厕所质量等级的划分与评定

GB/T 31710.1休闲露营地建设与服务规范 第1部分：导则

GB/T 31710.2休闲露营地建设与服务规范 第2部分：汽车露营地

GB/T 31710.3休闲露营地建设与服务规范 第3部分：帐篷露营地

GB 50688 城市绿道交通设施设计规范

GB 55011 城市道路交通工程项目规范

GB 55014 园林绿化工程项目规范

3　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
突发事件 emergency
一种突然发生的情况，需要立即采取行动以防止伤害、损失或灾难。
应急预案 emergency plan

针对可能发生的各种紧急情况预先制定的行动计划，包括预防措施、应对步骤、恢复程序等。

应急响应 emergency response
在紧急情况或灾害发生时，为减轻损害、保护生命安全以及恢复正常秩序所采取的即时行动。
4　 基本原则
4.1　 生命至上原则

在任何情况下，人的生命安全都是第一位的。应急处理首要目标是确保人员安全，其次是财产安全和其他利益。

4.2　 快速响应原则

应急响应必须迅速，确保在第一时间启动应急机制，采取有效措施控制事态发展。

4.3　 分级管理原则

根据突发事件的性质和严重程度，实行分级管理，不同级别的事件启动相应级别的应急响应机制。

4.4　 信息公开原则

在确保信息安全的前提下，及时向公众通报应急处置进展及相关信息，增强透明度，争取公众理解和支持。

5　 预案与准备

5.1　 自然灾害预案
针对地震、洪水、雷电、台风等自然灾害制定应急预案。明确在不同自然灾害发生时的预警信号、人员疏散路线、避险场所、应急物资储备与调配等措施，确保在自然灾害来临时，露营区人员能够迅速、有序地采取应对行动，减少人员伤亡和财产损失。

5.2　 医疗急救预案
制定应对突发疾病、意外伤害等情况的医疗急救方案。包括确定露营区内医疗急救点的位置、配备必要的急救设备和药品、培训急救人员、建立与周边医疗机构的联系与转运机制等，确保在游客或工作人员突发疾病或受伤时能够得到及时、有效的救治。

5.3　 公共安全预案
包括火灾、交通事故、治安事件等公共安全事故的应对措施。明确各公共安全事故的应急处置流程，如火灾发生时的报警、灭火、疏散程序，交通事故发生后的现场保护、伤员救援、交通疏导措施，治安事件的处理流程和应急力量调配等，保障露营区公共安全。

5.4　 设施故障预案
针对电力、供水、通讯等基础设施故障制定应急处理方案。确定故障发生后的应急抢修流程、备用设备启用机制、影响范围评估与通知措施等，确保基础设施故障时能够尽快恢复正常运行，减少对露营区运营和游客生活的影响。

5.5　 应急物资储备
备足应急物资，如救生衣、急救包、手电筒、食品水等。根据露营区规模、游客数量和可能发生的突发事件类型，合理确定应急物资储备种类和数量，建立应急物资库存管理台账，定期检查和更新物资，确保物资在有效期内且性能完好。

5.6　 应急队伍建设
组建专业应急队伍，定期进行应急演练，提高实战能力。
应急队伍应包括消防、医疗、救援、通讯等专业人员，明确各成员职责分工，通过定期培训和演练，使应急队伍熟悉应急预案流程，掌握应急救援技能，提高在突发事件中的应急处置能力。

5.7　 信息通报机制
建立信息通报机制，确保应急信息能够迅速准确传达至相关人员。
明确信息通报的渠道、流程和责任人，如通过对讲机、广播、手机短信等方式，在突发事件发生时及时通知露营区工作人员、游客以及相关外部救援力量，确保信息传递畅通无阻。
6　 响应与救援

6.1　 响应级别划分
根据突发事件的严重程度，将应急响应分为三级（一般、较大、重大）。
a) 一般事件对应较轻的突发事件，对露营区正常运营影响较小，启动基础应急响应措施；
b) 较大事件对露营区部分区域或功能造成较大影响，需启动较高层级应急响应，调配更多资源进行处置；
c) 重大事件对露营区整体安全和运营造成严重威胁，需启动最高层级应急响应，全力以赴进行救援和处置。

6.2　 应急启动程序
一旦发生突发事件，立即启动相应的应急响应程序。事件发生现场人员应第一时间报告露营区管理部门，管理部门根据事件情况评估响应级别，迅速通知应急指挥中心和相关应急队伍，启动应急预案，各应急小组按照职责分工迅速开展应急处置工作。

6.3　 应急处置原则
遵循“以人为本、先救人后救物”的原则，优先保障人员安全。在应急处置过程中，将人员生命安全放在首位，不惜一切代价抢救受伤人员，同时合理安排力量保护重要设施和财产安全，在确保人员安全的前提下尽量减少财产损失。

6.4　 现场救援
根据具体情况采取相应的现场救援措施，如疏散人群、转移伤员等。
a) 对于火灾事故，组织人员使用灭火器材灭火，疏散周边人员至安全区域；
b) 对于突发疾病或受伤人员，现场急救人员进行初步救治后，迅速转移至医疗急救点或送往周边医院；
c) 对于自然灾害，按照预定疏散路线引导游客前往避险场所。

6.5　 外部支援
必要时请求外部救援力量支援，如消防队、医疗急救队等。当露营区内突发事件超出自身应急处置能力时，及时向当地消防、医疗、公安等部门请求支援，同时配合外部救援力量开展救援工作，提供必要的信息和协助。

6.6　 后勤保障
确保救援过程中所需的后勤支持，如交通疏导、物资调配等。安排专人负责救援现场的交通疏导，确保救援车辆和人员通行顺畅；根据救援需求及时调配应急物资，保障救援工作的顺利进行；同时做好救援人员的饮食、住宿等后勤保障工作，保持救援队伍的战斗力。

7　 恢复与监督

7.1　 损失评估
突发事件结束后，对造成的损失进行全面评估。包括人员伤亡情况、财产损失金额、基础设施损坏程度、生态环境破坏情况等方面的评估。

7.2　 恢复重建
根据损失评估结果，制定恢复重建计划，尽快恢复正常运营。修复损坏的基础设施、建筑物和设施设备，补充应急物资，恢复露营区生态环境，同时对受影响的服务项目进行调整和优化，确保露营区能够尽快恢复正常接待游客的能力。

7.3　 经验总结
总结应急处理经验教训，修订完善应急预案。对应急处置过程中的成功经验和不足之处进行分析总结，针对存在的问题对应急预案进行修订和完善，优化应急响应流程和措施，提高应急预案的科学性和实用性。
7.4　 监督检查
定期对应急准备工作进行监督检查，确保各项工作落实到位。检查内容包括应急预案的制定与更新、应急物资储备情况、应急队伍建设与演练情况、设施设备维护情况等，及时发现问题并督促整改，确保露营区应急管理工作持续有效。

7.5　 考核评估
对应急响应过程中的表现进行考核评估，奖惩分明。对在应急处置工作中表现突出的单位和个人进行表彰和奖励，对存在失职、渎职行为的单位和个人进行严肃处理，激励全体工作人员积极参与应急管理工作，提高应急处置工作质量。
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